



# EL OBRERO CONFITERO

ORGANO OFICIAL DEL SINDICATO DE CONFITEROS, PASTELEROS Y AFINES, DEFENSOR DE LOS TRABAJADORES DEL GREMIO



AÑO I

ADMINISTRACION:

CERRO LARGO, 1620

Montevideo, DICIEMBRE de 1931

PEDIDOS Y DIRECCIONES A:  
EMILIO SPIESS

Núm. 2

## EL POR QUÉ DEL SINDICATO

Sabéis por qué en los Sindicatos pueden caber todos los que sean trabajadores, aunque éstos sean en su manera de pensar, blancos, colorados, católicos o socialistas, etc., etc.? por la sencilla razón; en primer lugar, porque el Sindicato está constituido con el fin de defenderse los trabajadores, de todo cuanto atente contra de cualquier trabajador, y mejorar momentáneamente en lo que se pueda, la situación económica y moral, que nuestros enemigos los capitalistas, tratan de quitarnos todo lo que pueden y de la manera que les sea posible como ya una gran mayoría se ha dado cuenta de eso.

Y en segundo lugar, en el Sindicato obrero que es para su emancipación para la clase del trabajo manual e intelectual, frente a toda religión o embanderamiento de cualquier partido político, con el fin de que conozcan la verdad nuestros hermanos de miseria y no sean víctimas de los engaños de los políticos, es por eso que el Sindicato no se embandera con ningún partido político, porque el Sindicato tiene su propia finalidad que tiende a libertar a los trabajadores de la explotación y ser ellos mismos los que resuelvan todos los

problemas de la vida, sin gobiernos políticos que vivan charlando y opri-miendo sin trabajar, pues esa finalidad del Sindicato que tiende a todo esto, tiene que llamarse de alguna manera para no engañarse y esa finalidad se denominó con el nombre de "Comunismo" "Libertario", entiéndase bien, no comunismo político; si así no fuera, el Sindicato no tiene razón de existir, porque ¿cómo podría defenderse? ¿Qué razones y verdades alegaría? ¿Qué sistema mejor de vida podría presentar si no se combate todo lo que está mal y que tiende a perjudicar a todos en general directa o indirectamente?

Pues en estos Sindicatos es donde se ve bien claro todos los asuntos sociales y es de ahí donde se pueden combatirlos a los contrarios, porque es un medio de lucha que está por estas razones en nuestras manos.

Por eso ahí dentro, se acepta toda discusión con cualquiera que sea; es un engaño el que crea que en el Sindicato no se debe discutir esto, no compañeros, para darle luz a todos los trabajadores es necesario aclarar todos cuantos asuntos se presenten en la vida, si, porque aunque le parezcan lo contrario, es interés de todos, si se quiere depurar los males y es así como los que en un tiempo fueron blancos, colorados, católicos, socialistas u comunistas, hoy son compañeros libertarios que luchan desinteresadamente.

Mirad un poco al exterior como los Sindicatos obreros se abren paso por encima de todos, a pesar de la dictadura en España, surge más potente que nunca nuestros conceptos finalistas, lo mismo sucede en Alemania, en Italia, a pesar de la dictadura el fascismo toca a su fin y en nuestros vecinos de la Argentina ya lo veréis lo que dará lugar la dictadura de Uriburu, la tormenta subterránea que se amontona. La prensa política que vosotros leéis, no os informa exactamente nada de esto, porque no le conviene.

## Detractores del Sindicato

Andan por ahí unos pobres hombres sin espíritu, sin alma, o más bien unos muertos que caminan, por celos, por envidia y más que nada por falta de comprensión, porque por otra cosa no se comprende en un Sindicato como lo es el nuestro donde impera el espíritu de camaradería, de tolerancia, de ayuda mutua en todo lo que nuestras fuerzas alcanzan, nuestro carácter familiar para con cualquier compañero, comprendiendo las debilidades y errores que esta perra sociedad burguesa nos endosa a todos por igual en más o menos cantidad y calidad, pues bien a pesar de todo siempre hay algunos que quieren desprestigiar nuestro Sindicato que redonda en su propio desprecio.

Con esto queremos llamar la atención de los compañeros para que vean, que a pesar de su número inferior a las otras reorganizaciones de nuestro Sindicato, nunca desplegó igual actividad en la lucha por el bienestar de sus compañeros y la demostración de comprensión en todos los asuntos sociales que nos atañen a resolver porque a ellos estamos ligados.

Así que los hombres criteriosos sabrán tener en cuenta nuestra advertencias para que con esos individuos fofos como los desperdicios que los arrastra la corriente de su propio mal.

¿Qué razones pueden presentar sin ser ellos los culpables o causantes directos?, que vengan a presentarlas.

## Próxima Asamblea

Se cita a todos los compañeros y compañeras para que concurran a la próxima Asamblea que se efectuará el día **VIERNES 11** en nuestro local calle Yí 1771, a las 20 y 30, en la que hay asuntos cada vez más importantes especialmente para las compañeras que son las que perciben salarios irrisorios comparándolos con el trabajo que desarrollan durante el día, ánimo pues compañeras, aquí encontraréis apoyo decidido, que por causas justas como la vuestra a más del sindicato encontraréis la solidaridad de todos los trabajadores conscientes de todos los gremios. Esperamos pues, vuestra decisión.

La COMISION

## ¿Por qué, Revisión Médica?

La revisación médica es un pretexto, con varios fines muy distintos a lo que se en realidad se quiere demostrar, como la Dirección de Salubridad hacia publicaciones en los diarios políticos de esta capital.

La revisación médica hizo lugar para que los que gobernan pudieran crear una oficina, para dar cabida a individuos adictos a los partidos tradicionales que no saben otra cosa que esperar un puesto del Estado, que es toda su aspiración, pues ahí están, ahí lo veis, para esos son los pesos que nos obligan a pagar, para esos nos obligan a someternos a la famosa revisación médica, que seguramente habrá de evitar la contaminación de las enfermedades contagiosas como por milagro, según la sabia inteligencia de esos doctores.

La revisación médica a venido a calmar los ánimos de los burgueses atemorizados por las cifras elevadas de tuberculosos, tísicos y sifiliticos, que el doctorado publicaba en las estadísticas, y que el Uruguay era el país que contaba casi con el mayor porcentaje de sus habitantes enfermos de las mencionadas enfermedades.

La burocracia burguesa ya más tranquilizada por las demostraciones del éxito que reporta la mentada Oficina de revisiones médicas, también según demostraciones de estos sabios médicos políticos, ahora con más tranquilidad se dedicarán a seguir en sus orgías viciosas y con mayor tesón podrán seguir explotando a este pobre pueblo, cada vez más demacrado e idiotizado.

La revisación médica también ha servido para crear fama de gran talento a esos diplomados galenos; obras creadas por estas actuales Universidades, claro está, como buenos comerciantes en su ramo, están am-

pliendo todos los días sus medios de acción y al seguir así, día vendrá, que acabarán por intoxicar a la humanidad, hasta hacerla desaparecer.

Digan ahora donde está la conciencia, la lealtad, la sinceridad, y todas estas cosas, que todos éstos, tienen siempre tan a mano sobre todo cuando pretenden condenar a cualquier trabajador.

Digan si son capaces de que en vuestros medios, puestos en práctica hasta ahora evitarán el contagio y que siga haciendo estragos en el pueblo en general trabajadores y burgueses las enfermedades mencionadas, yo no soy médico, pero os digo rotundamente que no, que no sois capaces de hacer nada positivo, vosotros debéis saberlo que es así.

Acaso desconocéis de que casi la totalidad de los habitantes están contaminados por la tuberculosis? Podéis negar que la tuberculosis se vigoriza y toma incremento en los individuos que se alcoholizan, que están debilitándose por falta de alimentación, por falta de abrigo en sus vestimentas y también durante el periodo de descanso nocturno y luego en estas condiciones ir a hacer trabajos superiores a sus fuerzas? Y especialmente en invierno, si estas causas y muchas más que se pueden demostrar son las que desarrollan estas enfermedades y muchas otras más, que se las podemos demostrar.

¿Por qué esa absurda revisación médica?

Si por esos medios en la actualidad no va a subsanar completamente nada, hay que ser fracos, hay que ser sinceros como dice Rafael Barret, el que no es sincero es porque no es fuerte, es débil de espíritu, el que no es sincero es porque tiene miedo a decir la verdad y el que tiene miedo a la verdad, es un cobarde, esta es una sencilla razón.

Los hombres médicos que se sientan hombres y que tengan conciencia, deben de romper este silencio suicida y propagar la verdad, sumarse en la lucha para salvar a la humanidad, eso le darán mucho más fama que los creadores de oficinas inútiles, hay que trabajar por una vida humana, más bella, más justa y más noble.

Pero esta se hace sin escalar Parlamentos retrogrados para fines saños, sin hacer política.

Debéis formar vuestro Sindicatos intelectuales y manuales, estudiar resolver los problemas que demarca una sociedad libre y sana.

EXIGIMOS la KERBIS y C

## La Semana Inglesa Hecha Ley

He aquí otra nueva ley de última hora y como siempre en vísperas de las elecciones, que nunca le faltan a los políticos obreristas para engañar a los incautos de siempre, porque no se desengaño de las mañas de los zorros políticos que quieren atraerse a los corderos para comérselos como siempre.

Pues esa es otra ley que tiende a fracasar como la de hace poco del salario mínimo, jubilaciones generales, etc., etc... todo por falta de bases sólidas y verdaderas ya lo hemos dicho otras veces y seguiremos demostrando siempre hasta que no impere la justicia lógica de la igualdad de derechos y deberes.

No veis compañeros, trabajadores que los mismos políticos al combatirse unos a los otros, se están poniendo por las narices las verdades y te demuestran de que todos son unos píllos sin excepción, mirad, los católicos de la Unión Cívica que cinismo desvergonzado que tienen, mirad, a los socialistas que bien balan, pero observad por el mundo sus obras nefastas donde ellos gobiernan o tienen algún poder, mirad a los comunistas criollos querer ensalzar su dictadura en los Sindicatos obreros y por falta de su propia checa (policía roja) usan de la del país, para delatar calumniosamente a trabajadores que no comparten con ellos, y los chantajes que llevan a cabo validos de provocar conflictos entre patrones y obreros y por último mirad, las verdades claras que os presentan en sus carteles de propaganda dando por fracasadas todas estas leyes, los que se llaman agrupaciones batllistas "Avanzar" que en uno de sus últimos carteles dicen con gran acierto:

**El Senado es la cumbre del proletariado y nosotros agregamos que los políticos de todos los partidos sin distinción, son la causa fundamental de la gran esclavitud y miseria que sufre la Humanidad.**

No puede crearse ningún sistema político sin esclavos, sin desigualdad social, y por lo tanto no se puede hacer nada bueno con una cosa que es perjudicial en sí.

Aquí cabe la frase de Proudhon cuando presentó renuncia de su cargo de senador en la Cámara. (Es imposible ir a un pozo negro sin salir arrastrando tras de sí el mismo olor que ahí dentro impera).

## Bolsa de Trabajo

No deben olvidarse los compañeros, que la Bolsa de Trabajo es una de las primeras necesidades que hay que subsanar dentro del Sindicato, ya que con ella se puede salvar a todos los compañeros de que se vean sin comer, por falta de trabajo el día que menos se piensa, y la comodidad y la facilidad que por su medio podemos obtener en forma noble y respetuosa como corresponde a todo hombre que se precie de él.

También ya empezaron a haber

## La Jubilación, Ley "ROBO"

En la República Argentina el año 1925 se sancionó una ley de jubilaciones.

Todo el mundo del trabajo se agitó en son de protesta, manifestando en huelgas generales y parciales, conferencias demostrativas sobre la ley que el pueblo calificó de "robo". Ante estas manifestaciones de protesta, el gobierno argentino se hace fuerte, y pone en acción, como todo gobierno el terror policial. Encarcelamientos a granel, apaleamientos brutales por los "esbirros" de Investigaciones y procesamientos abusivos del poder. Con todo este barbarismo, el descontento surgió más potente, y la ley "robo" fue derogada.

Cuando el pueblo quiere triunfa.

Aquí en el Uruguay hicieron el mismo experimento los representantes de todos los sectores políticos y si el pueblo trabajador reaccionara como lo hizo en la Argentina, aquí también se derogaría y se acabaría con los abusos que se cometan a espaldas de dicha ley.

¿Cuál es el obrero u obrera de hoy que mal come cinco meses al año con salarios de hambre de 1.00 peso las mujeres y de 1.60 a 2.00 los hombres que puedan alcanzar a 30 años de trabajos computables?

Contesten a esta pregunta los salteadores de los dineros públicos.

Debemos de demostrar a los vagos de la política, que no somos una maja de carneiros como ellos se creen. Si con la gran desocupación permanente que existe, gracias a los vividores de nuestra ignorancia que se han acaparado la tierra y demás elementos de producción y consumo, muchos nos vemos obligados a emigrar a otros países en busca del derecho a la vida que aquí se nos niega.

¿Cuál es la recompensa? La de vagar buscando trabajo la mayor parte del año, de calle en calle, de portón en portón, y de oficina en oficina. ¿Jubilación la de pasarse muchos veces sin comer y mal vestido? ¿Jubilación, la de vivir en tugurios inferiores a la cuadra del caballo del burgués?

Con esto no queremos decir que a los hombres de trabajo, a los que han llegado y llegarán a una vejez prematura se les abandone, acá personas, que sin ser viejas porque nunca hicieron un trabajo que valiese dos cobres, se retiran con sueldos que ningún trabajador, trabajando todo el año haya percibido.

¿Jubilación? Que la paguen nuestros explotadores y el Estado; no harían más que devolvernos parte de

pedidos para la temporada por parte del Sindicato de los compañeros Cineros, pero lo esencial en la Bolsa de Trabajo, es el establecer la extra solidaria para los desocupados como solidaridad, es un deber humanitario, es la fraternización de hechos y no de palabras, porque los trabajadores podrán alegar todo lo que quieran, aunque sea por boca de otros, pero si no se hacen más hermanos seguirán cada vez más peor y así hasta sucumbir.

lo que nos han robado.

Nosotros no debemos estar dispuestos a permitir el saqueo a nuestros míseros jornales; protestamos, protestaremos, si es necesario iremos a la "acción", la huelga, arma poderosa de los que sufren el yugo ignominioso del salario y la emplearemos en el momento que veamos más oportunuo; cuando una persona es asaltada se defiende.

Este invento de esquilmar al productor de la riqueza social es ya viejo. En Alemania, en 1914, la Caja de Jubilaciones era tan fuerte en dinero como el Banco del Estado. Vino la guerra, y el Estado expropió su dinero para invertirlo en cañones y submarinos y gases asfixiantes y a la terminación de esta carnicería, 1918, quedaron en el campo de batalla, 10 millones de muertos, más 785 mil heridos, agregando a esta suma macabra 800 mil personas civiles que murieron de hambre, 533 mil viudas de guerra y 58 mil huérfanos. Esa fue la jubilación que recibieron esos obreros con sus familias en esa parte de Europa, y esa es la jubilación que nos espera a nosotros, si no reaccionamos contra los fabricantes de leyes, parásitos de la sociedad, que nunca supieron lo duro que es ganarse el pan; pero que siempre lo comieron a expensas del trabajo ajeno.

Estos bichos, en lenguaje popular, se llaman políticos, los que mil veces nos han mentido y seguirán mintiendo y nos pedirán en todos los No viembre el látigo (voto) con el que nos arrearán cual piara de carneiros al embretadero.

Rechacémosles, pues, porque nos seguirán mintiendo. Protestemos, pues, contra el asalto, y robo de que somos objeto.

## La Cuota Sindical

La cuota sindical la pagan solamente los que trabajan y quedan exceptuados los desocupados y los enfermos y con lo recaudado se paga alquiler de local, luz, propaganda, y otras cosas necesarias que se presentan siempre y que lo resuelve las Asambleas y que se hace constar en los balances que están a disposición de cualquier socio que quiera examinarlos y después de todo esto que todos pueden ver, preguntamos ¿qué son cincuenta centésimos por mes, los oficiales y treinta los ayudantes y peones? para poder sufragar los gastos que origine a la instalación debida de un Sindicato que sea para bien y satisfacción de todos los compañeros y que llene todas las necesidades, así que si usted piensa un poco, es una vergüenza para usted mismo ir regateando esos pocos vintenes que paga mensualmente o tratar de eludirse con restarle el recibo de un mes, eso es demostrar lo tacaño que es, lo mezquino, que regatea esa miseria, que ningún hombre amigo, bueno o generoso se le viene a la cabeza, sea hombre digno compañero que es para su propiobeneficio.

## LA CONDENA A KERBIS Y CISNEROS

Una vez que el hombre adquiere conocimiento elevado, por medio del estudio sobre sociología, ciencia madre de todas las otras ciencias, ya que ella es la base de todo lo que existe y se desenvuelve en el Universo entero.

Pues con ese foco de luz analizamos los hechos y las intenciones de los representantes y defensores de la justicia de este régimen en que vivimos y a conciencia decimos y sostengamos que Cisneros y Kerbis son inocentes, aparte de todo lo dicho hasta ahora, preguntamos nosotros, señores jueces, fiscales y jurados. ¿Cómo podéis distinguir a los culpables dentro de una sociedad de ladrones, malhechores y criminales, en la que vosotros mismos estáis metidos? Donde que la base de su desarrollo es la estafa, su criterio está en que el bien de uno estriba sobre el mal del otro y donde el heroísmo es el crimen y la honradez una estupidez, pues si estos son los puntos cardinales, son las leyes que impiden el sostenimiento de la actual sociedad, cosa que creemos que vosotros que sois los más intelectuales lo comprendéis así mejor que nosotros, simples esforzados y si sostengáis lo contrario, desearemos que sostuvierais en público frente a nosotros.

Vosotros, que defendéis esta sociedad y la sosteneís, contestad si es que Cisneros y Kerbis son culpables, no tenéis vosotros parte de responsabilidad, si no habéis contribuido con vuestro modo de obrar a que todos los días estemos informados de una larga lista de delitos, como única causa es este sistema de vida defectuoso que os aferráis a él, y entonces sabe preguntar, ¿quién es el criminal? La bala del revólver o la mano guiada por el cerebro, si es que lo tiene? Pues desearemos una contestación satisfactoria que no pudiéramos rebatirla para estar en acuerdo con vuestra sentencia, aun cuando tuviérais pruebas del delito; que no la tenéis y es por eso, que son más inocentes, más que todos, si lo condenáis le dais derecho a vengarse o ser vengados, por que cuando se cumple una condena de antemano se tiene derecho a cometer el crimen después, y en eso vosotros sois doblemente culpables y como si así habéis obrado todos los representantes de la justicia, desde siglos, es por eso, que no habéis sido capaces de evitar de que se siga cometiendo crímenes cada vez más y esto nos demuestra, tanto a nosotros como a vosotros, que habéis fracasado y entonces, ¿qué hay que hacer para salvar la dignidad personal, la integridad de hombre que quiere ser justo y sin tacha y que sus semejantes así lo reconozcan? Pues eso espera ver el pueblo que aún no lo ha visto y nosotros con él, para analizar y depurar los hechos y señalar todo lo que esté en contra de la verdad y la razón.

Pues, por ahora, nuestra última palabra es que Kerbis y Cisneros, son inocentes y por lo tanto el pueblo los reclama en libertad.

# FRAGMENTO

El Intermedio

No os extrañéis, señores, de ese amoroso abrazo.  
De parte del autor os traigo este mensaje:  
que atendáis con paciencia, pues ya se acerca el plazo  
en que llegar debemos al término del viaje.  
Y en tanto que el buen viejo va a ver a sus amigos  
(de sus antiguas horas de delicia testigos)  
antes de despedirse de cuánto le fué grato,  
¿queréis señores míos, que charlemos un rato?

La Voz

(Desde la platea)

—Ya, ya!... La eterna historia del discursillo en serio.

El Intermedio

(Sonriendo)

—Diga, Vd. jovencito, ya que se muestra adverso,  
¿No pierde Vd. sus horas a menudo?

La Voz

—Quizás.

El Intermedio

—Pues hijo, a tales horas agregue algunas más.  
De la vida plebeya son parte estas escenas  
gotas de llanto humano; no páginas amenas.  
Páginas arrancadas a la vida real,  
vistas como tinieblas desde un cenit ideal.  
¡Helos allí! Miradlos! Hembras, niños, ancianos,  
desafiando los mares, hacia mundos lejanos  
Miradlos! Son los tristes, los sin patria, empujados  
hacia un calvario nuevos crucificados!  
Pasan como en rebaños, pasan, pasan y pasan.  
De hambre y de angustia caen, de fiebre y sed se abrasan.  
¡A dónde? Ni siquiera lo saben. Ellos van.

A donde ganar puedan un mendrugo de pan.  
Lo despojó el hermano — y esto es aún más triste —  
la patria no fué madre para ellos, no existe.  
Tenían la fe ingenua y el ímpetu sin brida  
tenían el derecho de todos a la vida:  
a las marmóreas urbes y a los recios navíos  
y a la maravillosa gracia de los jardines  
y a la riqueza ubérrima y a los regios festines,  
y a las orgías lúbricas y al chispear de los vinos  
y a las salas magníficas en donde los divinos  
latios de las mujeres brindan amor y en donde  
al ruido de las almas embriagadas, responde  
el clamor de vergüenza del haraposo enjambre  
de los que luchan sólo para no morirse de hambre!...  
Y bien estos placeres, que el amo aprecia en tanto,  
son fruto de la sangre, del sudor y del llanto  
de esos, de los sin patria...

Miradlos, sí!, se alejan  
llorando desolados por todo lo que dejan.  
Corre la nave y ellos contemplan todavía,  
fantasmas macilentos, allá en la lejanía  
el pedazo de tierra que se hace más pequeño  
cada vez que se esfuma como el vapor de un sueño!  
Gimen las hembras, mientras los ojos de los viejos  
despiden con sus lágrimas sus últimos reflejos  
y a donde las cadencias de alguna vieja historia,  
imágenes queridas escarban su memoria.  
Ya el último vestigio, la tierra se ha borrado  
y con ese vestigio, la patria y el pasado!  
Pero la nave avanza, formidable y fatal  
y en su vientre, horno extraño, se purifica el mal:  
del mal de tantas almas saldrá el bien del futuro.  
Y pasan, pasan, y van lejos muy lejos,  
mientras silban las ráfagas entre los aparejos,  
y cruzan los mares este grito iracundo  
Avante, proletarios! Ciudadanos del mundo!  
Si os roban la patria: la de estrechas barreras,  
será vuestra la tierra: sin odios ni fronteras!

La Voz

—Negáis, pues a la patria; amor de los amores?

El intermedio

—Ella es la que reniega de sus hijos mejores.  
Los humildes trabajan, su trabajo ennoblecen  
y da orgullo a los otros. Pero, ¿quién lo agradece?  
La raza vagabunda que sólo afanes prueba  
busca una nueva vida, quiere una patria nueva.  
ya que una fuerza nueva da valor a sus brazos  
para asir su cadena y arrojarla a pedazos.  
Es la fuerza que crea, que todo lo ha construido,  
la gran fuerza social que elevará al caido.  
Adiós viejos soldados, que lleváis los hogares  
más allá de los montes, más allá de los mares!  
Adiós, hijos de Italia, por el odio expatriados,  
¡Oh, madres taciturnas, Oh, niños desgraciados!  
¡Oh, sangre de la patria que vierten a torrentes  
las víctimas que doblan, bajo el hierro, las frentes!  
Llevad doquiera el grito de esa sagrada guerra  
en nombre del gran pueblo cuya patria es la tierra!  
Adiós, nómadas parias! Sangre de paz y vida

# A LOS MAESTROS PRESENTES Y FUTUROS

Por E. M. Remarque

Aquí estoy adelante de vosotros, uno de los cien mil fraceasados a los que la guerra quitó toda la fe y casi toda la fuerza.

Aquí estoy delante de vosotros y siento que tenéis más vida y estáis más ligados a la existencia que yo. Aquí delante de vosotros y debo de ser vuestro maestro y guía. ¿Qué he de enseñaros? Debo deciros que después de veinte años seréis disecados y reducidos sin misericordia a la mediocridad? He de contaros que toda la instrucción, toda la cultura y toda la ciencia no constituirán más que una horrorosa burla, mientras los hombres combaten con gases, hierro, pólvora y fuego en nombre de Dios y de la humanidad? ¿Qué de enseñaros, pequeñas criaturas, a vosotros, los únicos que han quedado puros en estos terribles años? ¿Qué es lo que os puedo enseñar? Debo deciros como se arrojan granadas de mano contra hombres? He de mostráros como se apuñala a otro hombre con un machete, como se le aplasta, con una culata de fusil, se lo degüella con una pala? Debo mostráros cómo se apunta un fusil sobre una cosa tan maravillosa como lo es un pecho que respira, un corazón vivo? Os he de explicaros lo que es una parálisis producida por tétano, una espina dorsal desgarrada o un cráneo arrancado? Debo describirlos el aspecto de la materia encéfatica desparramada, de huesos triturados, de intestinos que salen del vientre? Queréis que imite los gemidos del que recibe una bala en el vientre, los estertóres del que tiene el pulmón perforado y como silva el que tiene una bala en la cabeza.

Otra cosa no he aprehendido.

Debo llevaros al mapa verde y gris que hay allí en la pared, señalar los lugares con el dedo y deciros que el amor fué allí destruido? He de deciros que los libros que tenéis en vuestras manos son redes con las que se quiere atraer vuestras almas inocentes al matorral de las fraes y al lambrado de los conceptos falseados? Debo arrodillarme ante vosotros e imploraros que no dejéis que se abuse de la luz calurosa de la niñez y se la transforme en la llama del odio?

Pero yo mismo soy delante de vosotros un ser maculado, un culpable y debería imploraros: "Perdonadme!" En vuestras frentes está aún el soplo de la inocencia... ¡cómo puedo pretender enseñaros!

De trás de mi, existen aún las sombras sangrientas del pasado...

¡Cómo puedo atreverme a introducirme entre vosotros? No debo primeramente ser un hombre?

Siento que en mi cuerpo se extiende una convulsión, como si me volviera piedra debiera deshacerme pedazo por pedazo. Me dejo caer lentamente en la silla y me doy cuenta que no puedo quedar aquí. Intento comprender algo, pero no lo consigo. Solamente después de un rato, que

me parece interminable desaparece el sopor. Me levanto: "Niños — digo con dificultad — podéis ir. Hoy no hay clase."

Pues eso, deberían hacer todos los maestros de todas las naciones, hasta que no se implantase un sistema educativo natural científico y humano, ser hombres conscientes que si fueseis personas de dignidad ya habrías reflexionado sobre la misión que estáis desempeñando.

¿Qué habéis pensado sobre lo que habéis leído, con respecto a la catástrofe de la última guerra mundial? Nada? ¿Qué hay dentro de vuestro ser? Bilis venenosa de este régimen conservador? O es que no sabéis analizar lo que os presentan para que enseñéis a la infancia? Ese patriotismo, esas historias, esos cuentos de vanidad, ese castramiento en todos los tonos, qué vergüenza!

Os habéis vuelto mendigos de los políticos que gobiernan, seréis mercaderes de todos los desprecios de los pueblos futuros. —Oh, maestros de la decadencia! No sois capaces de ser ni siquiera como Ernest, ese maestro alemán que dejó de ser maestro después de analizar lo que el gobierno pretendía que enseñara, no, ni siquiera en vuestra intimidad interior sois capaces de reflexionar como Ernest, sois demasiado cobardes y ambiciosos, por que, de otro modo ya habrías presentado una oposición y un nuevo sistema de educación, no lo hacéis porque pensais con la panza.

Creéis que una buena parte del pueblo no estamos observando y analizando los hechos de todos los sectores de esta sociedad? Ya lo creo y también iremos denunciando en nuestra propaganda todo lo que esté fuera de su ruta natural y humanitaria, así que os seguiremos llamando la atención para que os recapacitemos.

## LA FEDERACION

### GASTRONOMICA

Esta constitución que fué disidente en varias asambleas y fué aprobada en las dos últimas de nuestro Sindicato por considerar que cuantos más fuerzas obreras afines a nuestro oficio estén organizadas y unidas, más fuerza de combate tiene nuestro Sindicato para un boyicot en toda regla que aplique a cualquier patrón que no esté en condiciones con sus obreros y que no acepte las reglas sindicales de nuestra organización ya no sería la fuerza de nuestro Sindicato solamente contra ese patrón, sino la fuerza de todos los otros Sindicatos también y comprendiendo esto se hace necesario después un Comité que trabajen artículos alimenticios en sus respectivos Sindicatos de oficios y establecer un pacto de solidaridad y relaciones con todas las organizaciones de la rama de la alimentación indispensable más que para el presente para el futuro, para la organización de una nueva Sociedad que quizás no esté muy lejana aunque a muchos les parezca mentira.

La vieja patria es bárbara, es vil y es homicida.  
Id, pues y donde halléis vuestros mismos dolores  
echad los oprimidos contra los opresores...  
La gran familia humana de redención espera,  
espera que se libre la suprema batalla  
y sabe que tendrá, siguiendo tu bandera,  
su nueva patria, sólo por tí, Santa Canalla!

# Sobre Alcoholismo

Por el Doctor F. ELOSU

Evidentemente, es una ingenuidad o una suprema habilidad, esperar del Parlamento la solución del problema del alcohol.

Como ejemplo demostrativo de todos los gobiernos expondremos el de Francia y como éste, todos, en mayor o menor escala.

Cuarenta años de legislatura han dado la medida de su impotencia o de su mala voluntad. Quiebra explicable, por otra parte, si se reflexiona que la viña es cultivada en Francia en setenta y cinco departamentos y que el comercio y la industria del veneno natural o artificial representan un capital de veinte mil millones.

Menos noble que los Samuray japoneses, el Estado no consentirá jamás en hacer harakid por la causa del pueblo, y en abrirse el vientre donde se engolfan los quinientos millones anuales benévolamente dados por la idiotez de los bebedores.

Este sacrificio, juzgado imposible antes de la guerra, sería ilógico durante ella y absurdo después, cuando hará falta añadir, por lo menos, cinco mil millones ya existentes. El Estado, como el Parlamento, es enemigo del suicidio y conservador de sí mismo.

Producto y sostén del régimen capitalista el alcoholismo, no desaparecerá más que con él. El efecto no cesará si persiste la causa, y, conclusión descontada: toda acción que no se dirija a la sociedad contemporánea responsable es inútil.

Mientras tanto, los enemigos sencillos del desorden social actual, que no esperen verlo desaparecer espontáneamente como por una descomposición y una disolución internas. Nunca se ha hecho una revolución — transformación orgánica completa y más o menos violenta — sin la intervención de elementos activos, precipitando la crisis y preparando la renovación. Los alcohólicos, los esclavos del téxico nunca serán factores de revolución.

Luchar contra la funesta pasión es pues trabajar por la demolición del inicio e inestético edificio social y preparar la ideal construcción futura.

En un conjunto armónico, la perfección de la parte entraña la del todo. Los individuos robustos e instruidos, según la afirmación del señor de la police, forman una colectividad sana e inteligente. Esperar el gran día bebiendo grandes o pequeños vasos constituye una actitud ilógica e ineficaz. Predicar la liberación de los demás siendo un esclavo voluntario de sí mismo es una lamentable burla. Sobre la mesa golpeada por el puño furioso del militante, que critica exasperado los vicios burgueses sobre la mesa trepidante, la copa de aguardiente evoca con un ruido cristalino con el vaso de la mixtura cobriza... Al fin del mitin, el orador, jadeante y congestionado, se sienta en un Bar ante un aperitivo o un fino café, según la hora. El auditorio pasa entonces irónico y despectivo. Esta serie de pequeños cuadros en la propaganda no deja nunca de hacer mal

efecto; el comentario "¡Nada de farsantes!" es la consagración fatal.

El apóstol del mundo nuevo no debe abstenerse en público para alcoholizarse en privado. El resultado sería peor. El veneno sutil, es un terrible disolvente de las fuerzas psíquicas. La voluntad débil, ante el licor, flaquea progresivamente y cede a todas las influencias exteriores buenas y malas. Las células cerebrales anestesiadas, paralizadas, no pueden funcionar ni para la adquisición ni para la elaboración de conocimientos libertadores. La mentalidad reducida a la sola facultad de imitación, se moldea según el modelo corriente; se crea necesidades inútiles y dispendiosas; aspira a todas las satisfacciones pueriles de la vanidad humana. Es el lesizamiento lento de la pura acción doctrinal al oportunismo, del proselitismo a la abjuración. El hombre que bebe, se miente a sí mismo cuando declara "Ni Dios ni Amo".

La obra de emancipación exige la abstinencia absoluta. La moderación es el difraz bajo el cual se insinúa la alcoholización progresiva pero profunda. El consumidor razonable de bebidas higiénicas, cotidianas, el pequeño alcohólico de hoy día, es el gran alcohólico de mañana. Nadie puede creerse al cubierto de los estragos de un veneno cuya característica es precisamente suscitar casi fatalmente el hábito y aniquilar toda fuerza de voluntad y de resistencia. Contra el enemigo formidable, la abstención absoluta es la única eficaz.

El libertario liberado es un creador de conciencia. Su ejemplo obra ya eloquentemente, expuesto sin debilidad, sin complacencia, con una fiera intransigenza. Su pensamiento y su palabra adquieren una fuerza incomparable, hecha de lucidez serena y de dominio intelectual, pero también de pasión generosa animada por la verdad demostrada. Del inviduo abstinentemente el contagio pasa a la colectividad. El anarquista no rehuye el grupo si éste no es autoritario. Va al Sindicato, educa y organiza. Aporta su piedra a la Casa del Pueblo, centro de reunión fraternal, donde se distribuyen simultáneamente el pan del espíritu y el alimento del cuerpo. El restaurante cooperativo vende bebidas realmente higiénicas, en las que no entra una gota del pernicioso alcohol; infusiones diversas, leche, jugo de uva esterilizado.

Un típico antiguo y absurdo se opone a los partidarios de las soluciones extremas; se le reprocha como si se tratase de dejar el planeta terráqueo, para situarse en los satélites o los astros: Luna, Saturno, Júpiter, Palas, o Venus. "Estos dulces soñadores iconoclastas — canturrean los economistas oficiales — estos amantes de la onda pura, estos amigos de la humanidad no se aperciben de que impiéndole al hombre beber le condenan a no comer. La desaparición de la industria del alcohol entrañaría la ruina y la miseria de cinco millones de trabajadores. El alcohol, riqueza na-

cional, es una dura realidad contra la cual serán impotentes los silbidos agudos y los asaltos desordenados de las quimeras en furia".

Lejos de querer la muerte de la viña y de los viticultores, los revolucionarios preconizan simplemente la transformación—ya realizada en muchos establecimientos vitícolas—de una fabricación creadora de veneno en una fuente de bebida agradable y saludable. El jugo azucarado, exprimido del racimo bermejo, es sustraído a la fermentación y a la descomposición. Por el calentamiento a 70° en un espacio cerrado, son esterilizadas para evitar que puedan ser dañinas, las levaduras traidoras capaces de convertir un néctar delicioso en un líquido mortal. Así pasteurizado el jugo de uva fresco, es introducido en botellas cerradas con cuidado, transportado, conservado y vendido con la misma facilidad y en los mismos lugares que los vinos y espírituosos, extraídos putrefactos y malsanos le dan fruto sabroso. Esta utilización moderna de un antiguo producto del suelo francés no exige más que un simple cambio de *utilage*. Las cooperativas de viñedos deberían tener a honor el no dejar a las solas instalaciones capitalistas actuales el mérito exclusivo de saborear de su vicio al proletariado ignorante.

En cuanto al alcohol llamado industrial, los propagandistas de la abstinencia quieren apartarlo de los estómagos de sus semejantes para verle quemarse en los cilindros de los motores de explosión, en el vientre de las lámparas de alumbrado, y en los recipientes de las estufas de calefacción.

Su deseo es domesticar la potencia enorme y formidable del "agua de fuego" para hacer de ella la dulce sierva del hombre en lugar de su implacable tiranía.

Los antialcoholistas convencidos, los anarquistas tienen en su posesión las armas necesarias para combatir el azote: el ejemplo, la educación, la organización de la producción y del consumo. Pero aún hace falta blandirlas con manos no temblantes, dirigidas por un cerebro que no se obscureza por el más tenue vapor de alcohol.

## La fusión del gremio

En nuestra última asamblea se trató el asunto de la unificación de nuestro Sindicato con el Sindicato de los compañeros factureros, cosa lógica, si se quiere, por la gran afinidad que

## DONDE LE APRETABA EL ZAPATO

Un pasajero enojado, se entrevisó con el jefe de tráfico de una empresa de travías.

—Le digo que estaba tan lleno el coche, que apenas podíamos respirar...

El empleado superior escribió sin hacerle caso.

...Y estábamos más apretados que sardinas...

Y seguía escribiendo el empleado.

...Tal era el gentío que el guarda no pudo cobrar los boletos!

Entonces el jefe de tráfico dejó caer la pluma al suelo.

Y preguntó con brusquedad: ¡Y qué número tenía ese guarda? — todo lleno de ansiedad.

todo lleno de ansiedad.

existe en el oficio y después por el perfeccionamiento que las panaderías van introduciendo día a día en los artículos de la sección Confitería y por lo tanto, la infiltración de los confiteros en el trabajo que se efectúa en las panaderías y que casi todas las principales tienen confiteros, así que nuestra unificación por necesidades del trabajo se hace indispensable, como también para la lucha de clase, para la solidaridad y mejor resolución para las cosas y al mismo tiempo seremos más fuertes así unidos y con un pacto de relaciones y solidaridad con los compañeros de la Sociedad de Panaderos y al mismo tiempo, unidos en una Federación Gastronómica con los cocineros, mozos, ayudantes y peones de cocina, lavacopas y cafeteros, porque no hay que ignorar que en los hoteles tenemos un buen plantel de compañeros y pasteleros, así de esta forma se irán incorporando todos los compañeros que trabajan en el ramo, en uno sólo y verdadero Sindicato de la industria del dulce como debe ser, porque aquí están los técnicos competentes y que entienden todos los trabajos y por lo tanto los anexos deben estar aquí también y no estar divididos, dispersos en varios y diferentes Sindicatos y desorganizados, causa por la cual estamos trabajando en malísimas condiciones que no es posible seguir más así, hay que mejorar y cambiar de situación y para esto hay que organizarse todos en un Sindicato capaz de hacer frente a la lucha contra nuestros patrones, burgueses como los de todas las otras industrias.

A vuestro Sindicato a organizarse, Confiteros, Pasteleros, Factureros, Bimboneros, Carameleros, Fruteros, Heladeros, etc. La Comisión

## Sindicato de Ayudantes y Peones de Cocina

Se invita a todos los trabajadores de este ramo a la

## Gran Asamblea

que se realizará el día Miércoles 9 a las horas 21 en la cual se tratarán asuntos de suma importancia

Local, Calle Yí 1771

La COMISION